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Que dire sur les puits de carbone?
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On parle souvent de "puits de carbone". En parler c'est bien, mais en favoriser l'existence et les utiliser, c'est mieux. 
De quoi s'agit-il ?

Un puits de carbone est un système capable de capter et de stocker du dioxyde de carbone présent dans l'atmosphère. Lorsque l'on parle de changement climatique, on voit immédiatement l'intérêt d'utiliser ces puits. Pour résumer on distingue les puits naturels et les puits technologiques. 

Les puits naturels sont des écosystèmes qui, comme les forêts, les marais côtiers, les bocages, les phytoplanctons, les plantations arboricoles, captent naturellement le CO2 par photosynthèse et le stocke dans le bois, les sols, les sédiments etc. À noter que les océans dissolvent également ce dioxyde.

L'enjeu est donc de préserver ces puits naturels, les restaurer et de favoriser leur développement. Favoriser les puits naturels s'est aussi limiter l'artificialisation des milieux. Les écosystèmes sont vulnérables aux changements climatiques et il faut donc les préserver pour éviter d'amplifier le problème car le carbone qu'ils stockent serait alors libéré dans l'atmosphère. Il faut également agir sur leur adaptation.
Les puits technologiques sont là pour compléter ces puits naturels qui sont insuffisants pour réguler le CO2 rejeté dans l'atmosphère. Cela consiste à fixer ce gaz, puis à l'injecter dans des réservoirs géologiques étanches, à plus de 1000 m de profondeur. Dans l'industrie c'est une technique de réduction des missions fossiles. Parmi les techniques émergentes on peut citer le Direct Air Carbone Capture and Storage( DACCS) mais qui n'est pas encore mature et est très énergivore. C'est une technologie qui utilise des processus de capture et de séparation du dioxyde de carbone (CO2) directement de l'air ambiant. Le CO2 est ensuite séparé des produits chimiques et capturé afin de pouvoir être injecté dans des formations géologiques réservoirs ou utilisés pour fabriquer des produits durables. Les produits chimiques sont ensuite réutilisés pour capturer plus de CO2
Quelques chiffres : 4 à 5 milliards de tonnes de carbone seraient stockées dans les sols et forêts de la France métropolitaine. 20 % des émissions françaises sont captées chaque année par ces puits de carbone naturel.
Ces chiffres ont à rapprocher des émissions. La France émet environ 316 Mt de CO2 par an soit 7.14 T/habitant
