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Conclusion

Comment atteindre ces objectifs ? 

Patrimoine-Environnement de Bourgogne-Franche-Comté propose d'abriter un réseau dédié à ces musées, qui fasse le lien entre tous les musées, petits et grands, comme le besoin en a été exprimé lors de la dernière enquête, faisant se rencontrer des responsables de sites de tailles différentes pour favoriser le professionnalisme, l'aide mutuelle dans un esprit de fertilisation croisée.

On peut raisonnablement compter sur un réseau de 150 membres qui serait en lien avec les autres associations des grands musées, les conservateurs, et les associations de amis des musées ; le lien serait également naturel avec les pouvoirs publics, les institutionnels, les élus territoriaux, départementaux, régionaux et nationaux. 

Pour résumer, les actions se déclinent selon trois axes :

Mission de représentation : Interlocuteur privilégié des pouvoirs publics, le réseau facilitera les échanges d’information avec les agences et institutions concernées, le Conseil régional et les Conseils départementaux. Il œuvrera pour la promotion des musées, défendra leurs intérêts auprès des instances nationales, régionales et locales, et auprès des parlementaires de la région (élus à l’Assemblée Nationale, au Sénat et au Parlement Européen).

Mission d'animation : Échanges d'expériences à travers l'organisation de différentes manifestations. Pour ceux qui le souhaitent, des journées rencontres qui sont des temps d’échanges de bonnes pratiques : animation de différents groupes de travail 

Mission d'accompagnement : Un soutien technique, la réponse sur des sujets abordés par les membres,  et si nécessaire, des informations ou notes de synthèse et de clarification des textes législatifs et réglementaires. 

